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Procès-verbal de la réunion de la Commission Technique Régionale 
27 septembre 2014, de 9h00 à 12h30 

44 rue Romain Rolland, 44000 Nantes 
 
 
.  

 
 
Diffusion (PV + annexes) : Président du CIBPL, Présidents des Commissions Techniques 
Départementales, Bureau de la CTR, référents de la CTR,  Délégué du Collège, Conseiller 
Technique Sportif, Instructeurs du Collège régional, Responsable SCA 
 

 
 

Représentation des départements : 
 
Côte d’Armor : Michel Denais  

Finistère  Cyrille Bertaux   

Ile et Vilaine:  Gaby Bergot 

Loire Atlantique :  Jean-François Viaud 

Maine et Loire :  Jean-Raymond Barbeau 

Mayenne: Dominique Rota 

Morbihan :  Représenté par Yvonnick Le Peutrec 

Sarthe:  Yohann Moithey 
Vendée : Nicolas Grellier 

 
 

Sont également présents : 
Olivier Belaud, Alix Respinger (Conseiller technique sportif), Pascal Yan (délégué du collège des 
instructeurs), Anne Belaud, Bernard Margerie, Claudine Quéric, Thierry Dutin (responsable des équivalences) 
Gilles Cochard 
 
 
 

La réunion est animée par Olivier Belaud, président de la CTR. 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 
 
 

Pour rappel :  
Les votes se déroulent sans condition de quorum, à la majorité absolue des suffrages exprimés. 
Pour ce faire chaque président de commission départementale dispose d’un nombre de voix calculé 
conformément au barème prévu par l’article 4.1.1° des statuts.  
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Mot du Président 
 
Olivier Belaud souhaite la bienvenue aux CTD et moniteurs présents. Le secrétaire de séance est 
Yvonnick Le Peutrec représentant le Pdt de la CTD 56.   
Olivier Belaud souhaite la bienvenue à Jean-Raymond Barbeau représentant  de la CTD 49. Un tour 
de table des présentations est effectué, afin de présenter les présents à Jean-Raymond Barbeau. 

Olivier Belaud remercie Claudine Quéric, Président du Codep 44, pour son accueil au sein de la 
maison des sports de Nantes. 

 
Dossiers pour avis 

 
1. Approbation du PV de la réunion de la CTR du 15 mars 2014 

 
Vote : Contre, (0 voix) - Pour (210 voix)  
Le procès-verbal de la réunion du 14 juin 2014 est approuvé à l’unanimité des présents et 
représentés.  
 
 
Gaby Bergot demande s’il est possible de mettre les PV sur le site de la CTR. 
 
Réponse : Les PV de réunion sont en accès libre sur le site de la CTR, dans l’onglet « vide de la 
commission », rubrique « comptes rendus des réunions ». Tous les PV depuis l’AGR de janvier 
2013 sont sur le site. Les Pièces jointes, qui sont des documents de travail ne sont pas en accès 
libres. 
 

2. Stages et examens CTR mars 2015 à octobre 2015 
 
Le tableau de synthèse est en annexe. 
 
Néanmoins il apparait qu’il y a eu trop d’examen MF1 cette année (11 pour 63 candidats) , et qu’il 
n’est pas raisonnable de reproduire cette situation pour la saison prochaine. Yvonnick, s’interroge 
sur la pertinence de maintenir une offre importante sur les examens MF1, il y a des examens à 2 ou 
3 stagiaires. C’est plus  un problème pédagogique et organisationnel. Une discussion s’engage sur le 
sujet.  
Yvonnick rappelle qu’il nous appartient de réfléchir sur ce nombre et l’histoire nous montre que de 
« libérer l’offre » n’a pas apporté plus de candidats. 
Olivier Belaud rappelle que la CTR souhaite que le l’examen MF1 soit « sacralisé » et non pas le 
rendre comme un produit de consommation.  
 
Gilles Cochard rappelle qu’à l’époque lors d’une annulation d’examen il n’était pas sure d’avoir un 
examen l’année d’après. Olivier rappelle que sous la mandature actuelle, cette règle ne sera pas 
appliquée. 
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Pascal Yan souligne que lors de l’annulation d’un stage il est regrettable pour le stagiaire et les 
moniteurs qui ont posé des congés de le voir annuler.  
 
Olivier Belaud et Claude Ollivier rencontrent les responsables des structures le 18 octobre. Il sera 
demandé de se regrouper les sessions et. La règle décidée en décembre 2013 pour le nombre 
d’examen MF1est : (moyenne du nombre de candidat sur 2 ans) /7. 
Pour cette année un maximum de 8 sessions. Il nous faut tenir compte de la répartition 
géographique dans l’inter-région. 
 
Yvonnick rappelle qu’a l’époque les CTD allaient plus facilement dans les centres de plongée, il est 
proposé aux CTD de faire un effort pour faire les examens dans les structures. La CTD 72 et 53 
feront leur examen dans un centre de plongée. La CTD 44 est en cours de réflexion. La CTD 29 va 
réfléchir aussi.  
 
Le stage final peut être organisé à l’échelon de la  CTD et l’examen dans un centre de plongée pour 
mutualiser les ressources. 
 
 Les CTD sont amenées à réfléchir sur les regroupements avec les centres de plongée de leur 
département ou a proximité et a donner leurs conclusion pour le 15 octobre. 
A l’issue de la réunion avec les centres le 18/10 et après retour des CTD, le calendrier sera établi. 
 
Projection des stagiaires dans les CTD : 
 

CTD Candidat GP Candidat MF1 
22 En cours de recensement  
29 15/20 10 
35 Pas de formation 8/10 
44 15 :20 8/10 
49 Pas de candidats à ce jour 5 en stage initial 
53 7 3 
56 18 8/12 
72 Pas de formation 12 
85 Pas de formation 7/8 

   
La CTD 49 demande un examen initiateur dit de « rattrapage » le 23 novembre 2014 (pour 2 ou 3 
personnes) et un autre examen le 5 avril 2013. Il est rappelé que la CTR à mis en place depuis de 
nombreuses années un examen initiateur de rattrapage en fin de saison. Cette année l’examen de 
rattrapage était dans le 53 (14 candidats, merci à Dominique Rota), département limitrophe du 49.  
 
Pour des raisons de cohérence il ne sera pas autorisé l’organisation de ce type d’examen.  
 
Gaby Bergot pose la question pour organiser une théorie de rattrapage pour l’examen GP. Sur le 
fond cela ne semble pas poser de problème. Deux candidats sont dans cette situation et il n’y a plus 
de session sur l’inter-région. La CTR va se saisir de ce problème et particulièrement d’une session 
de rattrapage GP. 
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Calendrier des stages TIV : un tour de table des CTD pour valider les dates demandées. Deux 
départements font une demande pour un recyclage. L’objectif est de que durant l’olympiade chaque 
département est pu effectuer un recyclage (3 départements a ce jours).  
 
ANTEOR : Il est rappelé que les sessions sont a déclarer à la CTR. 
 
Théorie Régionale anticipée : samedi 18 avril 2015 à Nantes, Rennes et Quimper (sous réserve de 
disponibilité). 
 
Initiateur de rattrapage CTR :  début juin par la CTD 44, le site de Châteaubriand semble être 
assez central pour l’inter-région, Jean-François Viaud fait le point avec Philippe Contamine. 
 

3. Point d’étape du nouvel examen GP  
 
 
Yvonnick Le Peutrec fait le point. Document en annexe. Olivier Belaud remercie les instructeurs 
pour le retour d’expérience et Cédric Pépin pour la synthèse. Un point sera fait en réunion de 
collège régional le 18 octobre.  La CTN a demandé un retour des CTR pour le 30 novembre.  
 
Yvonnick et Cédric sont chargés de finaliser la synthèse. 
 
Une discussion s’engage qui sera prolongée lors de la réunion de travail du collège du 18/10. 
 
  

4. Stages et examens : gestion administratives des sessions 
 
Il est demandé aux organisateurs de bien renseigner le bordereau et particulièrement le numéro de 
licence. Le bordereau original doit être utilisé. 
 
Il demandé aux instructeurs délégués CTR, de se rapprocher de Laurence au comité pour obtenir le 
numéro d’ordre des stagiaires pédagogiques. 
 
 

5. Tarifs des formations et stages régionaux  
 
Olivier Belaud et Yvonnick Le Peutrec vont présenter le budget prévisionnel vendredi 3 octobre. La 
CTR défendra au maximum le maintien des tarifs actuels et de ne pas augmenter les tarifs en cette 
période de crise, néanmoins la décision finale ne lui appartient pas. 
 
La CTR pour la saison prochaine mettra un accent particulier sur les recyclages (ANTEOR, Trimix, 
Recycleur…) et journée pédagogique et ou technique. La saison 2014-2015 est l’année ou la CTR 
organise le stage final et examen MF2, à Trébeurden, un gros effort est fait dans ce sens. 
 

6. La filière encadrant 
Pascal Yan pilote du projet national fait un point d’étape. (Document en annexe). Il s’agit d’un 
dossier complexe qui vise à alléger nos formations d’encadrant. Il est demandé aux CTD de faire 
remonter leurs remarques à Pascal Yan. 
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7. Accidents et incidents de la saison estivale 
 
Olivier Belaud a demandé à Alix Respinger (CTS) de faire un point sur le recensement des 
accidents de l’inter-région. Il s’agit pour la CTR d’avoir une vision « technique » de 
l’accidentologie et non médicale. L’objectif est de mettre en évidence les problèmes techniques, 
humains, organisationnels et environnementaux qui sont apparus lors de ces plongées et d’en faire 
un retour à destination des moniteurs.  
 
Olivier Belaud précise que la commission technique régionale a tout intérêt à aborder ce sujet pour 
pouvoir faire changer certains comportements de nos plongeurs. 
 
Alix Respinger présente le tableau de synthèse. Une analyse plus fine sera faite, mais un zoom est 
fait sur un accident qui a eu lieu en Vendée. Ce cas particulier montre la difficulté d’obtenir des 
informations précises et factuelles. 
 
Olivier Belaud a saisi le collège sur « la plongée profonde ». 
D’autres pistes sont à l’étude (vêtements secs, station de gonflage, les mélanges…) 
 
 

8. Informations diverses 
 

� MFT et mémento sont sur le site de la FFESSM 
� Gaelle Kergoulay, ancienne licenciée de l’inter-région est nommée instructrice nationale 
� Ne pas diffuser les documents de travail 
� Création d’une nouvelle commission nationale de PSP (plongée sportive en piscine) 

 
 

9. Formations régionales 2014-2015 
 
Les salariés du comité seraient intéressés de suivre une formation de premiers secours, Olivier 
Belaud va se rapprocher du Comité pour étudier la faisabilité et  ouvrir cette formation PSC1 aux 
employés du bâtiment ou se trouve le siège du comité, afin de faire une session 
 
 

10.  Stage initial et formation Régionale MF2 saison 2014-2015 
 
Yvonnick fait un point sur la saison 2013-2014. Nous avons 6 nouveaux MF2 sur la région : 
 

L. Parize 35 
E. Delattre 44 
Y. Prunier 49 
S. Guilbout 35 
S. Klopfenstein 56 
A. Cocaud 56 
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La CTR les félicite. 
 
Le stage initial  National aura lieu à Trébeurden du 9 au 14 novembre. Le stage final et examen sera 
du 19 juillet au 1er aout 2015 à la base fédérale de Trébeurden. 
 
Le calendrier de la formation régionale est en cours de finalisation. Il devrait y avoir deux WE de 
pédagogie et deux WE de pratique, plus des journées de pédagogie et de théorie. Les dates seront 
finalisées sous 2 semaines et  mises sur le site. 
 
Projection des stagiaires dans les CTD :  
 

CTD 56 4 
CTD 35 2 
CTD 44 3 
CTD 85 1 

 
Yvonnick rappelle que les formations décentralisées complètent la formation régionale. Les futurs 
MF2 auront une vocation départementale et régionale, d’où la nécessité pour eux de s’insérer dans 
le dispositif régional. La CTR compte sur les formateurs pour aller dans ce sens. 
 
 
 

11.  Information sur les activités du collège 
 
Pascal Yan nous fait une synthèse des activités du Collège. Une réunion de travail a lieu le 18 
octobre. La réforme organisationnelle engagée par Pascal va permettre d’optimiser les productions, 
tout en gardant la convivialité essentielle à notre activité.    
 
Olivier Belaud profite de la réunion pour remercier l’ensemble des instructeurs et particulièrement 
ceux qui ont pu dégager du temps sur leurs congés, pour faire passer les examens sur la saison qui 
s’étend du mois d’avril à fin octobre. La fin de l’année sera consacrée au travail de réflexion, de 
mise à jour des sujets d’examen, mais aussi à la formation de nos futurs MF2.  
 
 

12.  CTN : retour de la réunion du 19 septembre 
 
Il a été décide de faire des propositions sur le  remplacement de la RSE. Un groupe de travail 
national a été mis en place : Claude Duboc, Georges Coppola, Yvon Fauvel, Bernard Fabiani et 
Olivier Belaud. 
 
Jean-Louis Blanchard, Président de la FFESSM, était présent lors de la CTN. Il a rappelé la 
nécessité d’évaluer la technique individuelle sur certain niveau. 
 
Le cursus « handicap mental » va s’insérer dans la formation handisub. 
Les dossiers sur les retours des examens MF2 et GP sont reportés en janvier. 
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La CTN a mis sur son site un tableau de synthèse sur les certificats médicaux à  présenter aux 
examens fédéraux.  
 
 

 Questions diverses 
CTD 56 : est-il possible de déverrouiller les documents en format PDF des sujets d’examen  
Réponse : Ce sera fait pour les sujets 
 
CTD 72 : Yohann rencontre des difficultés pour former ses MF1. 
Réponse : La CTR va se rapprocher de Yohann et mettre en relation les CTD pour trouver des solutions. 
 
 
 
 
   
Secrétaire de séance  :       Président de la CTR 
CTD 56 représenté par Yvonnick Le Peutrec 
 
 
 

 
 
 

Fin de la réunion à 12h30. Tous les sujets de l'ordre du jour ont été abordés. 
 

 
 

La prochaine réunion de la CTR aura lieu 
Le  6 décembre 2014 à  ETEL  

 
 
 
 
Prochaines réunions  
Journée de travail du Collège le 18 octobre à Lorient 
Réunion administrative du collège le 6 décembre à Etel (Matin) 
Réunion CTR à Etel le 6 décembre (Après-midi) 
AGR, à Ploemeur Bodou le31 janvier 2015 
AGN à Lyon les 11 et 12 avril 2015 
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Feuille d’émargement  
 

 


